



您的位置：首页 - 财经数字

周小川表示鼓励内需减少顺差(10月12日)

文章作者：

《上海证券报》消息，中国人民银行行长周小川日前表示，鉴于贸易顺差迅猛增长，如何看待人民币汇率水平的合理与均衡与否，需及早研究、认识和解决。他还认为，减少贸易顺差的最佳途径是鼓励内需，内需对贸易平衡的影响，甚至远大于汇率的作用。

周小川说，2005年我国贸易情况又有新变化。从今年GDP增长的趋势看，投资贡献率有所下降，消费占GDP的比重可能进一步下降，而净出口的贡献率仍然很高，贸易摩擦还会持续加重。到目前为止，今年贸易顺差已经超过600亿美元，预计全年也将明显超过去年的数字。因此，如何看待人民币汇率水平的合理与均衡与否，需要及早研究、认识和解决。

周小川同时指出，要调整贸易顺差，一方面可以依靠包括名义汇率在内的相对价格、工资的变化，但对大国而言，更为重要的却是国内的结构调整政策，内需对贸易平衡的影响，甚至远大于汇率的作用。因此，他指出，当前应鼓励内需、减少储蓄，让中国的工厂在国内市场中卖掉更多产品。其中，鼓励消费结构调整的政策，应当成为下一步促进内需政策中的关键问题之一，也是调整顺差的最佳途径。

“减少贸易顺差的最佳途径是鼓励内需，否则今后两三年内，内需一旦上升不足，届时将有大量压力仍会聚焦在汇率、贸易摩擦上，并被‘政治化’。”周小川提醒说。

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307
版权所有：中国社会科学院金融研究所